

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Pasos de Vitoria, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para España: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
mestres, 3,75; semestres, 7,50; año, 12,50.
Para el extranjero: Trimestre, 4,50; se-
mestre, 8,50; año, 16,50.
Estranjero: Trimestre, 15; semestre, 30.

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0,50; reclamaciones, 0,25; anuncios
preferentes tercera plana, 0,15; anun-
cios cuarta plana, 0,07 líneas sencillas.
Boletines especiales, según suscripción.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

FIESTAS REGIONALES

El transcurso de las fiestas locales nos sugieren ciertas consideraciones respecto a la manera actual de ser de las mismas, queriendo buscar transformaciones a fines más útiles.

Su organización se hace cada vez más difícil, por las exigencias mayores en importancia y variedad. Sin la sustitución de ellas por regionales, se impone la necesidad de la alternativa de éstas. Al efecto pudiera tenderse a la confederación de las poblaciones hermanas por situación y convivencia; encaminando aquellas a que resulten prácticas y extensivas, cumpliendo su misión regeneradora, debida a todo organismo social.

Prácticas en el doble sentido recreativo y comercial, y extensivas por la forma de su variedad instructiva y de fomento en relación con los intereses generales del país.

Las fiestas, por razón de nuestra vida de actividades, debieran abarcar un complejo objetivo solaz-instructivo-lucrativo. Dirigirlas a conseguir concurrencia buena; que el contingente que dieran encontrara entretimiento agradable; fueran lucrativas para el comercio y la producción, se realizara en que la exposición de los productos naturales y manufacturados, para que éstos consiguieran ser conocidos en condiciones de competencia con sus similares de otros países, debe ser el círculo de su acción.

Los regocijos públicos deben llevar el sello típico de los usos euskeros, iniciación de la recordación de nuestro origen, inclinación a conservar las morigeradas e inveteradas costumbres de los moradores de Vasconia.

El aspecto bajo el que gire el programa, será triple; básico, recreativo y fomento. El programa encabezará con las funciones religiosas en honor del Santo Patrón a que se dediquen.

El primer número comprenderá la parte étnica de la raza vasco-navarra, para facilitar el conocimiento de nuestra historia y perfeccionarnos en la lengua de nuestros antepasados. A la vez pudiera llevar la mira de obtener publicaciones de obras sencillas y de utilidad a la producción y al comercio ó de otros móviles humanitarios.

El segundo comprenderá expansiones a complacer al contingente forastero que nos honrara con sus visitas.

El tercero por necesidad había de interesarse porque se manifestaran con lucidez las diferentes riquezas del país; emulando a la agricultura, la ganadería, la industria el comercio y las artes; creando premios y menciones; formulando métodos; estudiando los transportes; implantando bibliotecas; editando manuales al alcance de todas las inteligencias, que popularizaran principios y resolviera problemas encarnados en las fuentes de riqueza del país; buscando medios que encarrilaran a alcanzar las proporciones de un concurso y fuera la exposición de las actividades regionales y estimulante a sus penalidades y sacrificios.

Planteemos el caso para los pueblos de la cuenca del Bidasoa, en la hipótesis de la confederación de los mismos al fin propuesto.

Constituirán sus bases para que anualmente y alternando, se celebraran festivales de esta índole en Elizondo, Narvarte, Lesaca, Vera, Echalar, Sumbilla, Santesteban, etc., en días determinados independientes de sus fiestas patronímicas ó con ocasión de ellas, la parte económica de su sostenimiento pudiera ser objeto de consignaciones en los presupuestos municipales y su dirección encomendarse a la reglamentación que en conformidad se adoptara. Los términos en que fluctuara el capital de sostenimiento del proyecto, no creemos salieran de los moldes de lo razonable; más bien aseguráramos que su importancia, relativamente, sería insignificante comparado con los beneficios que se obtuvieran como consecuencia.

Para ello basta comprender dos fundamentos: que parte de la inversión se vería indirectamente a las arcas comunes por mediación de los impuestos de consumo ó las sisas (una estadística concienzuda que se llevara nos lo probaría), y que el resto con creces se ganaría en mejoras que en lo sucesivo nos presentarían las distintas labores y manipulaciones ejecutadas por los habitantes de las localidades a que se refiera este organismo.

Para no ser pesados en la presentación de nuestro pensamiento, no proseguiremos

en detallar su fórmula, dejando su desarrollo a los llamados a implantarla, la muevan a medida de su capricho y de sus deseos y conveniencias. Solo repetiremos que esta evolución al nuevo molde de los festejos locales, girándolos al tinte regional, cuya tonalidad satisfaría indudablemente, por naturaleza y cambio de frente a la defensa colectiva, sería resorte seguro a impulsar la vitalidad de la zona por la senda sana del progreso y de la confianza en el trabajo. Impulsaría a hacernos salir de la atonía que nos domina.

La inauguración fuera la congregación de los municipios interesados a la conferencia, de presentación y discusión del proyecto. La iniciativa pudiera tomarla cualquier Ayuntamiento.

Vera y Julio 1907. J. Y. M.

Por Eslava

Para calmar las naturales ansias de algunos queridos amigos y de algunas otras personas para mi desconocidas que desde diferentes sitios me han honrado dirigiéndome preguntas acerca de los proyectos que existan respecto a las fiestas en honor de Eslava, diré que los entusiasmos no decaen, que la Diputación y distinguidas personalidades de Pamplona, de la provincia y de fuera de la provincia están dispuestas a cooperar con decidido entusiasmo a la obra de enaltecer y perpetuar la memoria del gran músico navarro.

Hay algunos proyectos que seguramente serán aprobados por la Comisión que uno de estos días se nombrará. Esta comisión no será como la generalidad de las comisiones, es decir, trabajar, porque tiene que trabajar mucho si se quiere obtener un buen éxito. La Excm. Diputación patrocinará estas labores.

Claro está, mis queridos comunicantes, que esto se ha retrasado algo, pero hay que tener en cuenta que la época no ha sido muy a propósito para trabajar mucho.

De todos modos, es de esperar que en poco tiempo se adelante mucho, dada la buena voluntad de todos.

Acaso pueda comunicar más noticias a los lectores en el número de mañana. GARCILASO.

CRÓNICA AGRÍCOLA EXTRANJERA

LOS CAMPOS EN FRANCIA
La semana que acaba de terminar ha sido pródiga—á semejanza de la anterior—en vientos, lluvias y frios.

Esto anormal temporal ha producido sus consiguientes efectos y de algunas regiones situadas a diversas latitudes, lo cual demuestra que estas inclemencias atmosféricas han sido generales, se reciben desconsoladoras noticias.

Hay sembrados en los que nada se recolectará.

La entrada de la nueva luna, que ha hecho ascender bastantes grados la columna barométrica, parece que se mostrará más benévola para los campos.

Si se hace estable esta temperatura calurosa, se colocarán los sembrados en excelentes condiciones para rematar con la siega las faenas de la actual campaña agrícola.

LOS ESTADOS EUROPEOS
Se ha advertido alguna mejora en el aspecto de las cosechas, si bien es escasa.

Continúan retrasadas las faenas de la recolección.

En Bélgica se espera conseguir un regular rendimiento en la actual cosecha.

Por lo que respecta a Austria-Hungría, difieren las noticias oficiales de las de origen particular; mientras aquellos se prometen una regular cosecha, éstas anuncian grandes deficiencias en los diversos distritos agrícolas.

Las operaciones de la recolección próxima a terminar en Rumania, acusan el déficit que nosotros teníamos previsto.

EN AMÉRICA
Telegrafían de la República Argentina que la situación agrícola es en general satisfactoria.

—Solo nos apartaremos diez pasos y vigilarémos la puerta.
Y cogiéndola del brazo la arrastró a la calle. La puerta quedó abierta.

Aurora no se enteró de su salida.
—Ni una amiga, ni una compañera a quien demandar consejo!—exclamó la joven.

Oyó un pequeño ruido tras de ella y se volvió vivamente. Un grito de espanto salió de sus labios al que respondió una carcajada. Una mujer cubierta con un dominó y enmascarada, estaba delante de ella.

—¿La señorita Aurora?—dijo ceremoniosamente.
—¿Será sueño? ¿Esa voz!...—exclamó Aurora.

La máscara se quitó el antifaz y la risueña cara de doña Cruz se mostró a los sorprendidos ojos de Aurora.
—¡Flor! ¿Es posible, eres tú?
Doña Cruz la recibió en sus brazos. Las dos jóvenes se besaron cariñosamente.

—Y yo que me quejaba hace un momento de no tener una amiga!—dijo Aurora.
—¡Flor, amiga mía, qué feliz soy al verte a ver!
Después súbito escrupulo le atormentó, y dijo:
—¿Cómo has podido llegar hasta aquí? Había prohibido que se recibiera a nadie.
—¡Prohibido!—repitió doña Cruz inco-
modada.
—Dispénsame—añadió Aurora enroje-

Durante esta semana se han exportado á Europa 279.800 hectolitros, es decir, que á partir del primero de año arroja un total de 29.703.250 hectolitros, contra 22.747.600 durante el mismo período en 1906 y 25 millones 279.300 en 1905.

LOS MERCADOS EXTRANJEROS
Los mercados extranjeros, bajo la influencia de América, han estado sumamente encalmados, no habiendo apenas variado la situación de la pasada semana.

LA COSECHA EN LOS ESTADOS UNIDOS
El principal suceso de la semana ha sido la publicación de una nota oficial del negociado de la Agricultura de Washington, referente a la cosecha de los Estados Unidos.

Según ella, se obtendrá una producción de trigo de invierno de 138.906.685 hectolitros y del de primavera de 88.164.465 hectolitros, en total, 227.071.150 hectolitros, contra 252.964.250 en el último año, que como se ve, acusa una disminución de 30 millones 892.750 hectolitros.

LAS COSECHAS EN EUROPA
La mala cosecha de los Estados Unidos se dejará sentir este año mucho más, toda vez que tampoco se esperan excelentes rendimientos en Europa; al contrario de lo observado generalmente, es decir, que á buena cosecha en Europa, deficiente en América y viceversa.

Afortunadamente, las noticias que hemos recibido de Rusia acusan una mejora en las cosechas, tanto que el stock destinado á la exportación aumentará algún tanto.

EL STOCK FLOTANTE
Las cantidades de trigo y harinas, considerada como trigo, embarcadas con destino á Europa y el Reino Unido, son las siguientes comparadas con las del año siguiente:

	1907	1906
Para el continente	5.655.000 Hectol	3.625.000 Hectol
Para el Reino Unido	8.047.500	8.424.500
Total	13.702.500	12.049.500

Paris, Julio de 1907. GASTON LAVEDAN.

Toma de hábito

En el convento de las MM. Dominicas de esta ciudad tomará el santo hábito la distinguida y bella señorita doña Adoración María Juana de Uria, natural de Basauri (Bizcaya), hija de don Lorenzo y doña María Josefa de Campanaga.

En tan solemne acto le dirigirá su autorizada palabra el R. P. Manuel M.ª Bada, religioso dominico y superior de la residencia de Bilbao. Dicha ceremonia tendrá lugar hoy 18, á las cuatro y media de la tarde.

Miranda

Se celebraron los exámenes de niños y niñas con el feliz resultado que los buenos padres esperaban de sus hijos, y de la buena dirección de los maestros.

En la escuela de párvulos no hubo exámenes, y esta falta es muy sentida, porque los exámenes de estos niños dejan gratísimos recuerdos, pero como escuela particular y la profesora en sus desvelos no encuentra otra recompensa que aplausos y enhorabuena, con lo que no queda resuelto el problema más esencial de la vida; aún cuando sigue haciendo verdaderos prodigios en la educación é instrucción de estos tiernos brotes de la humanidad, ha determinado esta profesora suprimir los exámenes hasta tanto que el municipio no le favorezca cual se merece.

La nota más simpática de los exámenes, fué el discurso pronunciado por el niño José López Les, lamentándose de que no se celebrara la simpática fiesta del árbol y demostrando la gran influencia que el árbol ejerce en la salud y en la riqueza de todo país y lo necesaria que es la fiesta del árbol en los niños, para que desarrollando por las infantiles manos las plantaciones, quede así grabado en su corazón de un modo indeleble y perdurable el amor y cariño al árbol.

No desmaye el señor maestro con tan patriótica idea, pues seguro que ella encontrará la ayuda de toda persona que se

oíendo,—así es necesario para mi seguridad.

—Pues no hay duda de que tu prisión es segura. La puerta está abierta y los guardianes han desaparecido.

Aurora salió a la sala y no vio á nadie; en efecto la puerta de la calle estaba abierta. Llamó á Francisca y á su nieto y ninguno la contestó. Nosotros sabemos dónde estaban; pero ella no podía explicarse su ausencia. Recordando las singulares palabras de maese Luis, pensó la joven:

—El sin duda lo ha querido.
Y cerrando la puerta volvió á donde estaba doña Cruz que se entretenía en son reír á su imagen reflejada en el puro cristal del espejo.

—Déjame que te mire á mi gusto. ¡Dios mío, qué bella eres y cuánto has crecido!—la dijo doña Cruz.

—Y tú!—repitió Aurora.
Y las dos se contemplaron con sencilla admiración.

—¿Pero qué quiere decir ese traje?—preguntó Aurora.
—Es para el baile—contestó doña Cruz. ¿Es bonito?
—Encantador.

Y retirándose un poco para examinarlo bien, añadió:
—Precioso y muy rico. Apuesto á que has venido aquí á representar una comedia.
—¡Yo!—exclamó doña Cruz.—¿Qué comedia? Voy al baile, eso es todo.

interés por el engrandecimiento y prosperidad de su patria. El corresponsal.
16 de Julio de 1907.

LA REFORMA DE LA LEY DE ALCOHOLES

La «Gaceta» de anteayer publicó la ley, aprobada en las Cortes, reformando la de alcoholes. En ella se dispone lo siguiente: Artículo único. Los artículos de la ley de 19 de Julio de 1904, que á continuación se expresan, se reforman al tenor siguiente:

a) Del art. 3.º queda suprimida la tarifa C. En su consecuencia, los aguardientes compuestos y licores pagará como impuesto de fabricación solamente el del aguardiente ó alcohol que les sirviere de base, con sujeción á la tarifa A.

b) En consecuencia con lo anterior, se suprime el art. 4.º actual. Queda constituido su texto por el siguiente: «Art. 4.º Las precintas impuestas á los aguardientes compuestos y licores de todas clases, cuando se extraigan de las fábricas en botellas ó frascos, se sujetarán á las siguientes reglas:

Primera. La precinta seguirá siendo gratuita para los aguardientes anisados, con ó sin azúcar; el de caña, el ron, el coñac y la ginebra.

Segunda. Para los demás aguardientes compuestos ó licores cuya graduación alcohólica fuere hasta de 34 grados centesimales, la precinta se cobrará á razón de 10 céntimos de peseta en botellas hasta de medio litro de cubida, y de 20 céntimos en las botellas que contengan mayores cantidades.

Tercera. Para dichos aguardientes compuestos y licores, cuando su graduación alcohólica excediere de 34 grados centesimales, la precinta será especial, cobrándose á razón de 20 céntimos en botellas hasta de medio litro, y de 40 céntimos en botellas de mayor cubida.»

c) El párrafo 8.º del art. 7.º se adicionará al tenor siguiente: «El aguardiente de caña se asimilará asimismo para los efectos del impuesto á los alcoholes que tributan por el número 3 de la tarifa A, siempre que se obtengan en destilación directa y exclusiva de micles y melazas de la caña de azúcar y á graduación que no exceda de 75 grados.»

d) El texto del art. 9.º de la ley se entenderá redactado en esta forma: «Art. 9.º En el caso de que en una misma fábrica y por un solo industrial se obtengan aguardientes ó alcoholes neutros, y con ellos aguardientes compuestos ó licores, se liquidará la cuota de fabricación devengada por el producto neutro, según clase, con arreglo á la tarifa A.»

e) El art. 12 se adicionará con la condición siguiente: «Septima. Que el encabezamiento realizado por el cosechero en el régimen de franquicia que se define en este artículo para la mejor conservación y primera crianza de los vinos naturales, no habrá de elevar la graduación de éstos á más de 16 grados.»

f) La cuota del impuesto de consumo definida en el párrafo 1.º del art. 16 se elevará á 70 céntimos de peseta por litro.

DISPOSICION TRANSITORIA

Las existencias en las fábricas de aguardientes compuestos ó licores que, á tenor del art. 8.º de la ley de 19 de Julio de 1904 han devengado, másono satisfecho, el impuesto de fabricación con el recargo de la tarifa C se entenderán comprendidas en el régimen de la presente ley. Las existencias que en la fecha en que se presenta á las Cortes el proyecto de esta ley se hallaren ya embotelladas y precintadas podrán en todo tiempo expedirse con sus precintas gratuitas.

En San Miguel Excelsis

El domingo próximo cantarán una misa en el Santuario de San Miguel Excelsis un buen número de orfeonistas de Pamplona y otros varios de Tolosa.

Así cumplirán una promesa que hicieron los orfeonistas de Pamplona y Tolosa en Huarte-araquil el día que se trasladaron los restos mortales del maestro Gorriti.

—¡Bien, bien! Veo que seguimos habiendo el mundo de los misterios. Estaba pensando como me las arreglaría para llegar hasta aquí, cuando llamaron á mi puerta. Iba á abrir, cuando un hombrecillo negro, feo y contrahecho, entró en mi cuarto. Me saludó inclinándose hasta el suelo saludó que yo lo devolví sin risarme, detalles que te admirará. El recién llegado me dijo: «Si la señorita quiere seguirme, la llevaré donde desea ir.»

—¡Un jorobado!—preguntó Aurora que meditaba.
—Si, un jorobado. ¿Le has enviado tú?
—No.
—¿Le conoces?
—Nunca le he hablado aunque le he visto de lejos algunas veces.

—Te juro que no había dicho á nadie una palabra de que quería adelantarte mi visita á tu casa. Siento que lo conozcas; me hubiera gustado poder seguir considerándole como un ser misterioso y sobrenatural. Sin embargo, es preciso que sea algo hechicero, para haber podido sorprender la vigilancia de mis guardianes; pues sin mentir te digo que estoy algo mejor guardada que tú. Sabes que soy valiente. La proporción del jorobado excitó mis deseos de

—¿A qué baile?
—No hay más que un baile esta noche
—¿El del regente?
—Sí, al baile del regente, hermosa amiga. Me esperan en palacio para presentarme á su alteza real.

Aurora abrió los ojos desmesuradamente.
—¿Eso te asombra?—dijo doña Cruz.—No me extraña que te asombre, porque yo misma estoy maravillada. ¡Son historias! Las historias llueven sobre mí desde hace algún tiempo. Ya te contaré todo eso en otra ocasión.

—¿Como has averiguado dónde vivo?
—Por una casualidad, hace ya mucho tiempo. Hoy me han concedido permiso para verte, pues yo también tengo un dueño...
—Yo no tengo dueño—interrumpió Aurora con altivez.

—Un esclavo, si tu quieres; un esclavo que manda. Debia venir mañana por la mañana; pero me he dicho: ¡mejor será verla ahora! Y aquí me tienes.

—¿Me sigues queriendo?
—¡Ah, loquilla! Déjame contarte una historia, de primera, después te contaré otra. Ya te he dicho que abundan. Se trata de expliarte cómo he llegado hasta aquí desde la iglesia de Saint-Magloire yo que no he puesto los pies en la calle desde que estoy en París.

—¿La iglesia de Saint Magloire! ¿Vives por ahí?

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRITICOS
CAPITULO XV.
SOBRARBE

En el advenimiento del reino de Pamplona intervino sin duda como agente diplomático el brazo eclesiástico; los monasterios edificadas en las montañas vascas ejercían saludable influencia en el pueblo; pero no desarrollaron sus tendencias desde el principio; dejaron correr los sucesos hasta que el tiempo aconsejase imprimir una marcha francamente restauradora sin contrariar abierta y rudamente las aspiraciones del país, ni señalar un rumbo exclusivo en el orden religioso. Razon elocuentísima nos brinda el hecho de haberse conferido el poder supremo á Inigo Arista, jefe militar que había andado en alianzas y confabulaciones con los moros, y que no había tenido empacho en dar en matrimonio á sus hijas á un muladí y á otro camarada suyo. La asidua lectura en la historia del pueblo vasco ha arraigado más y más en el fondo de mi alma ciertas convicciones, que á la verdad otros se adelantaron á descubrir.

El más conspicuo de los antiguos historiadores aragoneses suelta una pranda que es oportuno recoger. «Escriben además algunos autores, dice don Jerónimo Zurita (1), que cuando Inigo Arista aceptó los fueros, añadió, que si por un evento llegaba en el futuro á lastimar en lo más mínimo los fueros del reino ó la libertad del país en ellos contenida, pudieren elegir otro rey, cual ellos por mejor tuviesen, ó Inigo ó cristiano; más que en lo de poder elegir rey influyó no lo admitieron por cosa deshonesta». Aunque el analista de Aragón no discute esas palabras, esa frase, en medio de su laconismo, revela que el criterio del pueblo vasco no era refractario á esa tendencia al aceptar la monarquía. Manifiesta contradicción hubiera sido y poco tacto político el emitir en tan solemne trance el príncipe elegido una opinión que pugna con el parecer unánime del pueblo entero. Inigo Jimenez en aquellos momentos no debió, no pudo lanzar una especie que escandalizaba á todos sus electores: que la expuso paladinamente lo abona el primer cronista aragonés, y lo hacen creíble dos circunstancias: 1.ª la estrecha amistad de los vascos con los mahometanos, merced á la cual se había conseguido el triunfo del 824 contra los condes Eblu y Aznar, y 2.ª como consecuencia que se desprende de ahí legítimamente, que en aquel período crítico sólo se peleaba por la autonomía y la independencia.

La declaración que pone Zurita en boca del rey entraña mayores alcances; implica una idea que se hallaba encarnada en el habitante de la Vasconia. La exaltación y purificación del sentimiento religioso, infiltrado ya generalmente en el corazón del vasco, se desarrolló poco á poco; la epopeya cristiana con todo el lujo de sus heroicas grandezas dió comienzo en el reinado de Sancho Abarca. Y en este punto existe una diferencia esencial entre el movimiento del vasco y el del astur. Este, soñó desde el principio con la restauración de todo España; concretó todos sus esfuerzos, porque tal era la aspiración de sus reyes, godos por naturaleza é instruido, á ganar palmo á palmo la perdida herencia; empresa en que los príncipes con la idea cristiana supieron constituir soldado al pueblo indígena en aquella crisis tremenda. Aquel, el euskaru, limitaba su plan á reivindicaciones más modestas, á rescatar del invasor su antiguo y propio territorio, dirigiendo sus miradas á las fronteras seculares de la antigua Vasconia, con el propósito de salvar sus precitados hogares, aspirando por decirlo en una palabra, á que la Vasconia fuese sólo para los Vascos.

IV. El reino de Sobrarbe: controversia.—El padre La Ripa dijo, que doña Munia ó Manliva, prisionera primero, y mujer después de Fruela, fué hija de García Jimenez, rey de Sobrarbe; y que en aquel tiempo (757-768) no había vascones alaveses gobernados por reyes; que en aquella región se gobernaban por condes, y que sólo había reino en la Vasconia Navarra, el cual fundó don García Iniguez al conquistar á Pamplona, después de haber sucedido en Sobrarbe á su padre don García Jimenez. Que doña Munia, no pudiendo

(1) Anales de Aragón: tomo I, libro I, capítulo V.

—¡Silencio!—dijo Aurora.
—¡Bien, bien! Veo que seguimos habiendo el mundo de los misterios. Estaba pensando como me las arreglaría para llegar hasta aquí, cuando llamaron á mi puerta. Iba á abrir, cuando un hombrecillo negro, feo y contrahecho, entró en mi cuarto. Me saludó inclinándose hasta el suelo saludó que yo lo devolví sin risarme, detalles que te admirará. El recién llegado me dijo: «Si la señorita quiere seguirme, la llevaré donde desea ir.»

—¡Un jorobado!—preguntó Aurora que meditaba.
—Si, un jorobado. ¿Le has enviado tú?
—No.
—¿Le conoces?
—Nunca le he hablado aunque le he visto de lejos algunas veces.

—Te juro que no había dicho á nadie una palabra de que quería adelantarte mi visita á tu casa. Siento que lo conozcas; me hubiera gustado poder seguir considerándole como un ser misterioso y sobrenatural. Sin embargo, es preciso que sea algo hechicero, para haber podido sorprender la vigilancia de mis guardianes; pues sin mentir te digo que estoy algo mejor guardada que tú. Sabes que soy valiente. La proporción del jorobado excitó mis deseos de

—¿A qué baile?
—No hay más que un baile esta noche
—¿El del regente?
—Sí, al baile del regente, hermosa amiga. Me esperan en palacio para presentarme á su alteza real.

Aurora abrió los ojos desmesuradamente.
—¿Eso te asombra?—dijo doña Cruz.—No me extraña que te asombre, porque yo misma estoy maravillada. ¡Son historias! Las historias llueven sobre mí desde hace algún tiempo. Ya te contaré todo eso en otra ocasión.

—¿Como has averiguado dónde vivo?
—Por una casualidad, hace ya mucho tiempo. Hoy me han concedido permiso para verte, pues yo también tengo un dueño...
—Yo no tengo dueño—interrumpió Aurora con altivez.

—Un esclavo, si tu quieres; un esclavo que manda. Debia venir mañana por la mañana; pero me he dicho: ¡mejor será verla ahora! Y aquí me tienes.

—¿Me sigues queriendo?
—¡Ah, loquilla! Déjame contarte una historia, de primera, después te contaré otra. Ya te he dicho que abundan. Se trata de expliarte cómo he llegado hasta aquí desde la iglesia de Saint-Magloire yo que no he puesto los pies en la calle desde que estoy en París.

—¿La iglesia de Saint Magloire! ¿Vives por ahí?

ser hija de ningún rey de Alava, pues allí no había rey, tenía que ser hija de los reyes de Navarra...

Presionar en Navarra, que es lo que se proponía demostrar en último término el monarca pampelón...

Opportunamente se desahucó el argumento de las palabras del Arzobispo al hablar de aquel reinado...

La escritura procede de S. Pedro de Siresa, y se halla perfectamente en armonía con las buenas de Leire...

LINO MUNARRIZ VELASCO

El Rey en Valladolid

LOS NUEVOS OFICIALES

D. Alfonso ha querido ogaño hacer más brillante la fecha que todo militar conserva en su memoria...

Manuel Vallarino, don Felipe de Borbón, D. Francisco Sousa Palacios, don Eugenio Labrador Lema...

DONNINI

Anoche fueron numerosísimas las personas que admiraron a Donnini. En el teatro había casi un lleno...

GACETILLAS

En el sud-expreso de Francia pasaron ayer a las ocho por la estación de Alsasua, según estaba anunciado...

Por vía de información publicamos la siguiente noticia que leemos en un periódico de Tudela...

«Los herederos del señor conde de Espoz y Mina han acordado vender su ganadería y, al efecto, muy pronto aparecerá el oportuno anuncio...

«La antigua ganadería de Carriquiri tiene por vender en la actualidad un total de 495 reses...

«De veraneo. Han salido para San Juan de Luz, donde pasarán una larga temporada, la distinguida esposa...

«Para el vecino pueblo de Lizaso la señora viuda de don Tomás Arizti y sus bellas hijas Teresa, Conchita y María del Pilar...

«Han marchado a San Sebastian, donde pasarán el verano, nuestro querido amigo don Eladio Maisonnave y su familia...

«Procedente de Puente la Reina ayer llegó a esta capital y en el coche correo de Irún salió para Santesteban...

«Encuéntrese en Loyola pasando una temporada el diputado a Cortes por Pamplona don José Sánchez Marco...

«Ayer marcharon a San Sebastian el señor marqués de Labastida y su bellísima hija...

«Hoy salen para Huarte-araquil donde pasarán una temporada las encantadoras señoritas Angeles y Dolores Laquidain y Blanquita Santesteban...

En el presidio de Santoña ha ingresado a cumplir condena el penado por esta Audiencia Hilario Navarro...

Ya han desaparecido de la población todos los gallardetes y focos que lucieron durante las pasadas fiestas...

Por un olvido que verdaderamente lamentamos, no dimos cuenta de la función de aniversario celebrada anteaer...

En el tren mixto de Madrid a Irún pasaron ayer por Alsasua con dirección a San Sebastián, donde permanecerán todo el verano...

Procedentes de Fuentes de Elio y Aranz, respectivamente, han llegado a esta ciudad a pasar las vacaciones...

Ha marchado a Zaragoza nuestro querido amigo y colaborador don Juan Cancio Mena, ilustrado publicista...

Se ha hecho cargo del Juzgado de instrucción de esta ciudad, por encontrarse el Juez en uso de licencia...

En el Hospital civil continúa más aliviado el joven Miguel Iruandain, que como recordarán nuestros lectores...

En Andesilla ha sido mordido por un perro el vecino Francisco Ordoñez. El perro, que presentaba síntomas de rabia...

Procedentes de Segovia, llegaron ayer los distinguidos jóvenes, alumnos de la Academia de Artillería señores Valdés y San Bartolomé...

Se ha dictado una Real orden circular del ministerio de Fomento, que ayer se insertó en el «Boletín Oficial»...

Para la libre circulación de automóviles será preciso poseer licencia del Ayuntamiento y gobernador civil...

Ha sido destinado al segundo regimiento montado de Artillería de esta guarnición el coronel don José Brún...

Por una vecina han sido entregados hoy al jefe de la guardia municipal, dos niños de corta edad...

La placa trasera estará iluminada por la noche por reflexión, con una intensidad que permita la lectura...

En dicha placa irá marcada la contraseña de la provincia, y a continuación y separado por un guión el número de orden de la licencia...

Las letras de la contraseña y el número se pintarán en negro sobre fondo blanco...

La contraseña de la matrícula de Pamplona será las iniciales P. A. y el número de orden correlativo...

Por último, con el fin de regularizar este servicio en la forma ordenada, los dueños de automóviles, remitirán al Gobierno civil dentro del plazo de ocho días...

Se encuentra en Pamplona el marqués de Castellfuerte. En Viana se encuentra el conde de Toxa...

A Oñate marchó la distinguida señora de don Estanislao Aranzadi, con objeto de visitar a su señora hermana...

La temperatura fué ayer mas agradable que anteaer. Los paseos se vieron concurridísimos...

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven D. José Joaquín de León y de Landa, estimado amigo nuestro...

Ha llegado a San Sebastian y recibe consulta de 10 a 12 en la calle Urbista, 50, 1.º, el reputado especialista don Alfredo Gallego...

Ha tomado posesión del cargo de interventor de ferrocarriles del Norte en esta sección don Felipe Agramentería...

A las «Cajas Agrícolas, y agricultores participa la Fundación Arrieta que pone a su disposición las grandes aventadoras Ciutat para hacer pruebas públicas...

Las aventadoras Ciutat son las únicas del gran premio de 2.000 pesetas en el concurso de aventadoras de la Moncloa de Madrid en 1904...

El ideal Vermouth «Cinzano de Torino», Es la marca proveedora de S. S. Pio X. Teatro Gaiarre...

Primera parte. — Sinfonía por la orquesta; bailes españoles por las señoritas Carmen y Rosario; The New Bioscope...

Segunda parte. — Donnini: 1.º «Paradón» canción cómica papalonita; «Un baile de máscaras»; Duo entre soprano y barítono...

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 17 (8 noche). Tropía a Bilbao. El regimiento de Cuenca ha recibido superior aviso ordenando que un batallón del mismo esté preparado para emprender sin dilación el viaje a Bilbao...

Nueva Carretera. Se ha aprobado un proyecto de construcción de una nueva carretera que se titulará «Neveras» que unirá la población con el nuevo polvorín...

Traslado. Ha sido destinado al segundo regimiento montado de Artillería de esta guarnición el coronel don José Brún...

Madre desnaturalizada. Por una vecina han sido entregados hoy al jefe de la guardia municipal, dos niños de corta edad...

Detalle original. La policía ha detenido hoy a un sujeto sospechoso llamado Pedro Gomez. Dijo que era natural de Aguilar (Burgos) y que venía procedente de Pamplona...

El tren real. A las siete de la mañana ha pasado por esta estación el tren real que conducía a San Sebastián a la Reina y a los Infantes, sus hijos...

El resto del dinero y las alhajas han sido depositadas en el Banco de España. El corresponsal.

Guipuzcoa

Llegada de la Reina. A la hora señalada, diez y pico de la mañana, ha llegado a esta población...

El de jornada. Mañana es esperado en ésta el ministro de Estado y jornada Sr. Allende Salazar, que esperará la llegada de los Reyes...

Animación. Hoy ha aumentado extraordinariamente la animación.

personajes: el Donnini ella Donnini música del maestro Magliano; 3.º «treno «Paris la nuit» París de noche juguete cómico en un acto, de O. Donnini, con música del maestro Magliano...

Urberuaga de Ubilla.-Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memorias y gulas. Se remiten gratis.

Si se reúne número suficiente de señores concejales celebrará hoy sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

El domingo llegará a Tudela la compañía de género chico que dirige el director actor Simón Escrich.

El mayor tesoro humano es la vista: para conservarla, usen anteojos de poca precisión. Los vende y garantiza, El Optico de Madrid, Paseo de Valencia, núm. 3 tienda (edificio de los PP. Escolapios).

Se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el empresario del Teatro Gaiarre don César Lapuente.

Hemos recibido el programa oficial de las fiestas que Tudela celebrará en honor de su Excelentísima Patrona Santa Ana.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Nuestro paísano, Aprendiz de panadero, Pérdida, Se desea, Subasta, Yrazu y Compañía, Vice-consultado en Vitoria, Piano, Agente marítimo, Substitución médica, Operarios, A los cortadores y ganaderos, Venta de un carro, Ocasión, Gránulos, Hierbas, Se venden, Escopeta, Pulsera, Criada, Perro de caza, Rosario de plata, Dependiente, Sastre y sastre.

S. M. la Reina madre doña María Cristina y los infantes doña María Teresa y don Fernando de Baviera, estos con su hijo.

Desde antes de la llegada del tren real esperaban en la estación a los augustos viajeros el gobernador civil y militar, Ayuntamiento y Diputación en corporación, bajo mazas, el ex-ministro señor García Aix, muchos aristócratas madrileños que aquí veranean, y toda la aristocracia donostiarra, así como numeroso público.

En el momento de entrar el tren en agujas, la banda del regimiento de Sicilia, de parada en los andenes entonó la Marcha real, y la compañía con bandera presentó sus armas.

Todo el distinguido público estacionado en el andén prorrumpió en prolongados vitores y vivas a los augustos viajeros.

En el momento de bajar del coche la Reina y la infanta doña María Teresa fueron obsequiadas por el alcalde señor marqués de Rocaverde, con artísticos bouquets de flores.

Al dar la bienvenida el alcalde a la Reina, esta expresó su complacencia de volver a San Sebastian, de donde, dice, tiene muy buenos recuerdos.

Seguidamente las autoridades y aristócratas cumplimentaron a los augustos viajeros.

Después de unos minutos de espera, los infantes doña Teresa y don Fernando, con su hijo, montaron en el rápido con dirección a París y Munich. Los infantes no saben cuanto tiempo permanecerán en Munich en un palacio alquilado previamente, pero han prometido que desde luego regresarán en primer término a San Sebastian para permanecer unos días.

La Reina con su dama y las autoridades montaron en los coches preparados en el exterior de la estación, y seguidamente al trote, emprendieron la marcha al palacio de Miramar.

En el trayecto, las músicas municipal, Infante é Iruchulo tocaron la marcha real al paso de la Reina madre.

El numeroso público situado en los balcones de las casas y en las aceras tributó a la augusta viajera un cariñoso recibimiento.

Los vivas y aplausos se sucedieron sin interrupción hasta la llegada al palacio de Miramar, donde los miqueletes de guardia hicieron a la Reina los honores de ordenanza.

Se han disparado multitud de cohetes y bombas. El recibimiento dispensado a la reina Cristina no ha desmerecido en nada al de años anteriores, antes por el contrario, el pueblo donostiarra ha demostrado su intenso cariño por la Reina madre.

Esta, me consta, está muy satisfecha de su entrada en San Sebastian. A la una y diez del mediodía se ha recibido en Miramar un telegrama dando cuenta de haber pasado sin novedad por la frontera los infantes.

La afluencia de forasteros ha crecido de manera rápida. El tiempo se muestra complaciente. El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 17 (10,20 noche.) Parto de una presa Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad en el departamento de mujeres en la cárcel la presa Jesusa Pujana, autora de la muerte de Mauricio Lucere.

Un choque En Basurto ha chocado un tranvía con un carro cargado de arena. Del choque han resultado los buyes del carro heridos, y la plataforma del tranvía completamente destruida.

Una denuncia La policía ha detenido hoy a un sujeto llamado Francisco Larrinaga al que se le imputa el hecho de haber robado una sortija a su amo.

El autor de un anónimo De un tiempo a esta parte, el presidente del Consejo de ministros señor Maura venía recibiendo constantes anónimos insultantes y depresivos para su persona, sin que, como es natural, se supiese quién era el autor de ellos.

Después de las debidas indagaciones se ha venido a saber que los anónimos procedían de Bilbao y que el probable autor de los mismos era un abogado de esta villa, cuyo nombre y apellido coincide con las iniciales J. A.

En huelga Continúa sin solucionarse la huelga minera. Hoy han circulado rumores insistentes de que los huelguistas preparan un golpe de efecto.

Se han adoptado las debidas precauciones. El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia Madrid 17 (8 tarde.) Alrededor de un indulto Afirman algunos políticos que en el Consejo de ministros que esta mañana se ha celebrado en casa del Sr. Maura se ha tratado de la cuestión relativa al indulto de Nakens, condenado como encubridor del anarquista Morral.

Indicábase que no sería extraño que como una solución a este asunto, y en tanto se presentaba una ocasión más propicia para aconsejar un indulto completo, se conmutase anora la pena impuesta a Nakens por la de destierro a una distancia determinada de Madrid.

Los elementos que más se interesan por el citado indulto dicen que caso de ser Nakens desterrado fijará éste su residencia en Sevilla, su país natal.

Las vacaciones-parlamentarias En los círculos políticos es este el tema de las conversaciones, no ocultando muchos diputados y senadores ministeriales su contrariedad por el hecho de irse prolongando las tareas parlamentarias, sin que se haya fijado la fecha más ó menos probable de la suspensión de las mismas.

El Gobierno, por su parte no se muestra intranquilo, afirmando que aunque se inicie la desbandada en las minorías, cuenta el gabinete con suficiente número de diputados para sacar adelante las leyes que más interesa al Gobierno dejar aprobadas, entre ellas, la de azúcares, y la relativa a la reforma del sufragio.

En el Senado apenas será discutida la ley de azúcares. Consejo de ministros Se ha celebrado esta mañana en el domicilio del señor Maura y ha durado cinco horas.

Los ministros se han ocupado extensamente del estado actual de los debates parlamentarios y de la necesidad de no clausurar el Parlamento hasta dejar aprobados los proyectos de ley más importantes.

También se examinó en el Consejo el resultado de las sesiones de la Conferencia de la Paz que se está celebrando en la Haya.

Se aprobaron muchos expedientes de trámite y se acordó que mañana salga para San Sebastián el ministro de Estado señor Allendesalazar, con objeto de esperar allí la llegada de don Alfonso.

El Rey llegará a San Sebastián el sábado, según el itinerario oficial. En la reunión ministerial acordose también llamar con urgencia a Madrid a todos los diputados de la mayoría que se encuentran ausentes, a fin de que asistan a la votación de las leyes que se están discutiendo en el Congreso.

El Presidente El señor Maura, después del Consejo trasladase al Fomento de la Producción Nacional, aceptando la invitación de varios representantes de dicha entidad que han celebrado un almuerzo íntimo en obsequio al jefe del Gabinete.

Antes de que don Alfonso emprenda su viaje a San Sebastián el señor Maura irá a La Granja para someter a la sanción regia varios decretos, y despachar con el Monarca los más importantes asuntos de Estado.

El Rey en Valladolid

Esta mañana ha salido S. M. el Rey de La Granja acompañado del general

Buscarán y sus ayudantes con dirección a Valladolid. El viaje se ha realizado en automóvil.

En Segovia se ha agregado el ministro de la Guerra señor Primo de Rivera que en el sudexpreso había llegado de Madrid para acompañar al monarca en esta excursión.

Según los telegramas que se han recibido el viaje se ha realizado muy agradablemente sin el menor incidente, llegando a la ciudad vallisoletana a las once de la mañana.

El tiempo espléndido ha hecho que toda la población se echara a la calle para presenciar el paso del joven soberano que ha sido verdaderamente triunfal entre vítores y aclamaciones, tanto a él como a su augusta esposa ó hijo que han quedado en La Granja.

D Alfonso que guiaba el auto se dirigió a la Academia de Caballería a cuyas puertas se hallaban formados los alumnos y a los que pasó revista. También recibió en el arzobispado, alcalde, gobernadores y, en una palabra todas las autoridades.

La misa Don Alfonso entró en el patio de la Academia en cuyo centro formaban los alumnos ó inmediatamente comenzó la misa de campaña que fué rezada por el capellán de la academia en un artístico altar improvisado, y que se levantó en uno de los testeros del patio.

Terminada la ceremonia religiosa, don Alfonso rodeado del jefe de su cuarto militar, ministro de la Guerra y general director de la Academia señor de Sousa, instalóse frente a una lujosa mesa en la cual firmó los reales despachos de los nuevos oficiales de caballería los cuales desfilaron ante Su Magstad para recibir el documento.

Esta noche se celebrará en la misma Academia un banquete de gala, al que están invitadas las personalidades más salientes de Valladolid.

Con motivo de la visita régia, hoy ha sido en aquella capital un verdadero día de fiesta.

De provincias

Los atentados anarquistas.—El contraalmirante Mata. Barcelona.—El juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo de las detenciones de anarquistas últimamente verificadas, sospecha fundadamente que entre los indicados sujetos se encuentra el autor de los últimos atentados realizados en Barcelona.

Aumentan cada vez más los indicios de culpabilidad del anarquista detenido Joaquín Rull. El juez ha ordenado se presenten a declarar las personas que acudieron al gobernador civil recomendando al indicado sujeto para una colocación.

Ha salido con dirección a Cartagena el general de la armada señor Mata, que en dicho puerto embarcará a bordo del «Carlos V».

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA Día 16 Día 17

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 17. Includes items like Deuda perpetua, Idem fin de mes, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000'00.

Segunda conferencia

Madrid 17 (11 noche.) En las Cámaras Congreso La sesión de esta Cámara ha comenzado a las tres y media, ocupando el sillón presidencial el señor Dato y habiendo en los escaños bastantes diputados.

Leída el acta, el señor Soriano ha usado de la palabra, promoviendo un pequeño incidente; y terminado éste se ha pasado inmediatamente a la orden del día, sin haberse formulado ruego ni pregunta alguna.

Cuestión del azúcar Se reanuda la discusión del proyecto de ley relativo al impuesto sobre el azúcar.

El señor Nougues usa de la palabra para apoyar un artículo adicional. El señor Maura se apresura a declarar, afirmando con insistencia, que el voto particular apoyado por el señor Nougues no tiene conexión ninguna con el proyecto de ley presentado por el Gobierno.

Acto seguido se da lectura de una proposición incidental que trata de las acciones de la sociedad azucarera, mejor dicho, de la adjudicación de ciertas acciones de la citada sociedad.

Esa proposición es defendida por el señor Vallés y Ribot, quien en el curso de su oración dirige severos cargos a la sociedad azucarera, censurando el hecho de que da pingües sueldos a políticos distinguidos, que forman parte del consejo de administración de la misma ó desempeñan en ella otros cargos importantes.

Prosiguiendo su discurso, manifiesta

el señor Vallés y Ribot extrañeza de que no se halle presente don Alejandro Pidal, presidente de la sociedad azucarera, para defenderla.

Habla el señor Burell y vuelve a hacer uso de la palabra el señor Vallés y Ribot, censurando ambos el hecho de haber sido regaladas acciones de la referida sociedad.

El presidente señor Dato advierte a los citados diputados que proceda se abstengan de dirigir cargos y censuras a compañeros ausentes.

El señor Nougues manifiesta que cierto número de acciones de la sociedad azucarera fueron regaladas al marqués de Guadalmina, y expresa el deseo de saber a quien han ido a parar después dichas acciones.

El señor Maura, para invalidar todo cargo que por los hechos indicados se pretenda dirigir al Gobierno, afirma que éste presentó a las Cortes el proyecto de ley que se está discutiendo, exclusivamente porque lo consideró útil para el país y para la industria a que se refiere.

Dice también que los conceptos y ataques al Gobierno, que la proposición incidental envuelve, nada prueban y, sobre no constituir cargo sólido y fundado contra el Gabinete, resultan depresivos para el Parlamento.

A continuación el señor Maura rechaza con energía (que la mayoría aplaude) los conceptos insidiosos contenidos en la proposición incidental.

Sigue al jefe del Gobierno en el uso de la palabra el marqués de Villaviciosa, quien defiende a don Alejandro Pidal (su padre) de los cargos que le han dirigido el señor Vallés y Ribot y otros, al hablar de la sociedad azucarera.

Intervienen luego los señores Soriano y Burell, y después otros, prolongándose este debate durante toda la tarde.

La discusión ha recaído especialmente sobre las acciones liberadas de la sociedad azucarera, asunto que el señor Maura ha dicho una y otra vez que ninguna relación tuvo con el proyecto de ley que se discute.

Al fin la proposición incidental ha sido desechada. Senado Lo más importante que ha ocurrido en la Alta Cámara, ha sido la discusión (que comenzó ayer) del proyecto de ley para reformar la electoral vigente.

El señor Arias y Miranda, que consumió ayer el segundo turno en contra, ha replicado a la contestación que le dió el señor Ferrandiz Prida, insistiendo en sus afirmaciones.

También el señor Fernandez Prida se ha ratificado en lo que contestó ayer. Después ha intervenido don Amós Salvador, adhiriéndose a lo que ayer dijo el señor Gullón al consumir el primer turno.

Le ha contestado el ministro de la Gobernación diciendo que el Gobierno anhela que en las Cortes se aproveche bien el tiempo, para que la labor legislativa sea fecunda y útil al país.

Ha dicho también que los senadores, como representantes de la nación tienen un mandato que cumplir, y que la Cámara tiene un reglamento, al que todos deben sujetarse; pero que, si, eso no obstante, dejan de concurrir a las sesiones, el Gobierno, que no puede retenerlos contra su voluntad, cumplirá con su deber.

El tercer turno en contra del proyecto ha sido consumido por don Odón de Buen, que ha pronunciado un discurso muy largo.

Dicho senador ha abogado por el establecimiento del voto obligatorio, después de instruir al pueblo para que sepa apreciar el voto.

Ha mencionado el fracaso que ha sufrido el partido republicano, a consecuencia del retraimiento en que ha permanecido durante largo período.

Últimamente ha abogado por que se conceda a las mujeres el derecho de tomar parte en la elección de concejales; y, al suspenderse esta discusión, ha quedado dicho senador en el uso de la palabra, para proseguir mañana.

Por Nakens El señor Labra ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia un ruego estimulándole a aconsejar al Rey el indulto del señor Nakens, condenado por su conducta con Morrales después que este cometió su sangriento atentado contra los Reyes.

El marqués de Figueroa le ha contestado manifestando actitud favorable al deseo expuesto por el señor Labra. Comisiones parlamentarias La comisión que estudia el proyecto de colonización y repoblación interior, estaba convocada para esta tarde a última hora, pero no ha podido reunirse, por haberse prolongado la sesión del Congreso.

La comisión mixta que tiene en estudio el acta del distrito de La Carolina, ha celebrado sesión de información pública, tomando parte en ésta el candidato electo y el derrotado.

La comisión del proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios se ha constituido eligiendo para presidente al señor Andrade y para secretario al señor Piniers.

Y en seguida ha acordado emitir dictamen de conformidad con el proyecto. El indulto de Nakens Se dice que en el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado de la concesión de indulto al señor Nakens, encubridor de Morral.

Parece que se trata de conmutar la pena impuesta a dicho procesado por la de destierro a una distancia prudencial de Madrid, con propósito de condecorarle después el indulto total.

Y también se dice que, en el caso de conmutarse la conmutación de la pena de prisión por la de destierro, el señor Nakens irá a fijar su residencia en Sevilla su pueblo natal.

Preparación para el ingreso en carreras militares

POR DON VICENTE MORERA DE LA VALL, CAPITAN DE INGENIEROS, profesor que ha sido durante diez años de la Academia de su cuerpo, y anteriormente del surtido Colegio preparatorio militar de Granada

Y DON FEDERICO SUQUIA, CAPITAN DE ARTILLERIA Y ANTIGUO PROFESOR DE PREPARACION Resultados obtenidos en los tres cursos: Alumnos presentados: veintinueve ALUMNOS INGRESADOS

Infantería.—Don Joaquín Camarero, don Carlos Landa, don Miguel Esquiroz, don Ricardo Ortega, don Isidoro Armendariz, don Jesús Limón, don Alfonso Fanjul, don Vicente Romero, don Carlos Arroyo y don Luis Benac.

Caballería.—Don Emilio Ayala y don Gervasio Fernandez. Artillería.—Don Joaquín Vaidés. Ingenieros.—Don Ricardo Ortega, don Enrique Escudero y don Emilio Ayala. Han ingresado todos los alumnos preparados en dos cursos, con una sola excepción.—Además se prepararon en un solo curso los señores Esquiroz, Ortega y Escudero.

EL CURSO EMPEZARA EN 1.º DE AGOSTO Informes y detalles: SAN IGNACIO, 3, 2.º izquierda. 14 16 18 20 22 24

LA PIEL LA SANGRE Tratamiento racional dépurativo La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Máquina aventadora "LA FAMA DE CASTILLA," La que ha obtenido el UNICO PREMIO de aventadoras á brazo en el Concurso de la Moncloa en 1904. Rendimiento de esta aventadora en dos horas de trabajo en la exposición verificada en el citado Concurso.

De madrugada Una catástrofe Madrid 18 (2,15 madrugada). En Otawa (Canadá) se ha hundido una casa ocasionando muchas víctimas. Se dice que pasa de 100 el número de muertos.

Arriendo de yerbas Se desea arrendar las yerbas de los términos de Julio, Guetadar, Arteta y Usunbel, en el distrito de Ezprogui. Dará razón Tomás Perez y Olondriz, administrador, calle de las Navas de Tolosa núm. 9, 2.º izqda., en Pamplona. (a) 3-3

Pérdida El que hubiera recogido un perro de caza Setter blanco, con manchas color canela, cara de ambos colores y tuerto del izquierdo, que atende al nombre de Ton, se servirá entregarlo ó dar aviso en la calle Eslava, 7 y se le dará una gratificación. 6-1

Se vende ó permuta por fincas rústicas en condiciones muy ventajosas, una magnífica casa y campo cercado, moderna, dotada con gran lujo y comodidades, próxima a la capital. Emplazada en punto de gran porvenir. Informará don Juan M. Astiz, Notario, Pamplona. 1 d mt -13

Bañeras de varias clases De alquiler y venta variado surtido. Bombas para agotamiento, riego, pozos, trasiego, &, de gran duración. Filtros para vinos y aceites de gran rendimiento á toda prueba. Gomas superiores de todos los calibres corrientes. Precios loz más baratos. RAMON LAFORGUE, calle Mayor número 53. 6-1

Agua de Colonia medicinal Bien conocida es la que expendemos hace 32 años y que por su especial preparación es la preferida por toda persona que desea usar un perfume medicinal, altamente higiénico y de gratísimo aroma, es la más recomendada para la piel, dolores de cabeza, fortificar la vista y emplear en el lavado y el baño. Botellas á 0,75, 1,25 y 2,50 pesetas. Una botella de litro elegantemente presentada 5 pesetas. Ron quinta superior, á los mismos precios. Farmacia de J. Martialay, Pamplona. 25-20

Anuncios recomendados

Nuestro paisano el conocido camarero Lorenzo Gomez ofrece a sus paisanos su casa de huéspedes sita en San Sebastian en la calle Narrika número 3, principal, esquina al Kiooko del Boulevard. 30-8

Aprendiz de panadero Se necesita uno con algo de práctica. Para informes dirigirse a don Prudencio Cuesta, en Artajona. 30-4-3

Pérdida El sábado se perdió en el ferrial una ternera roja de un año. Quien sepa su paradero puede manifestárselo a su dueño Francisco Burgui, en Ayanz, quien gratificará. 30-3-3

Se desea una sirvienta que sepa cocinar para un matrimonio sin hijos. Darán razón en la plaza del Mercado sección de panaderías, Isidra Ezcurrea. 30-6-3

Subasta El día 20 de Julio a las once se venderán en subasta pública extrajudicial en Tudela en la Notaría de don Justino Oliver, sesenta fincas rústicas en jurisdicción de Arguedas, que hacen 195 robas 5 almudes libras de cargas. Los títulos de propiedad, precio y condiciones de la venta se hallan de manifiesto en dicha Notaría. Tudela 2 de Julio 1907. 15-10

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos-Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gulipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas.
Representante en Pamplona don Miguel Jansaras, calle Eslava, número 30. 90-29 p

Vice-consulado en Vitoria
DE LA REPUBLICA ARGENTINA
En esta oficina consular se expiden y legalizan partidas y todo documento que deba surtir efecto en la capital Buenos Aires ó en cualquier otro punto de la República.
Consultas por correo mandando sello. Fausto M. Diez de Vre, V. Consul. 8-5 p

Piano Se vende por la mitad de su valor piano «Gaveau» de París, casi nuevo, de muy buenas voces, con sus accesorios. Precio: 600 pesetas.
Gramófono nuevo, con muchos discos de los mejores cantantes: 350 pesetas.
Darán razón en la Notaría de Los Arcos. 30-7

Agente marítimo
El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
Dirigirse a Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APÉZTEGUIA.
Encargado en Estella, Adrian Zuzá. Casa en Buenos Aires Chacabuzo 814. 100-82

Sustitución médica
Ofrece sus servicios para toda interinidad el profesor don P. A. y A. San Sebastian, Manterola 9, tercero, izquierda.

Operarios Hacen falta en la fábrica de calzado de M. Valet, Tafalla. Informarán en la camisería del señor Trias Plaza del Castillo, 42, Pamplona. 3-3 p

A los cortadores y ganaderos
Se venden 500 corderos gordos superiores para pique, y 200 ovejas jóvenes y 200 viejas, buenas. Dirigirse a don Clemente Gurucharri, de Falces. 3-5 p

Venta de un carro para una ó dos caballerías en buen uso y barato.
Para más detalles dirigirse a Santiago Lacunza en Iroz, ó en Pamplona Navarra, 12 cuarto piso. 6-3 p

Ocasión Se vende por la mitad de su valor un coche de dos ruedas «Bogul Rally» con capota y dos juegos de muelles, casi nuevo, comprado hace un año y muy cómodo y elegante; caballo inglés alazán de tiro y silla, de mucha sangre; y garniciones completas de charol y plata, de gran lujo, con varios accesorios.
Precio de todo ello: 1500 pesetas, enganchado.
Equipo completo de montar, de piel de cerdo, casi nuevo 100 pesetas, costó 220 pesetas.
Darán razón en la Notaría de Los Arcos. 30 7

Grávalos Para amabilidad y económica la fonda de Celestino Rodrigo. Por cinco pesetas al día habitación y mesa 1.ª con dos principios, tres postres y café. A la llegada del coche con preguntar por la casa, encontrarán una sirvienta que los acompañará y conducirá sus equipajes. (a) 30 6

Hierbas Se arriendan las dos sotas de Castejon para ganado vacuno. Para precio y condiciones a Bartolomé Llanradó, en Castejon. 8-5 p

Se venden dos vacas de leche, holandesas superiores, una recién parida con su novillo y la otra preñada de seis meses; el que las desea puede dirigirse a Dionisio Arguñariz, Plaza de San Martin, Estella. 4-4 (a)

Escopeta fuego central 16 que con mente; está en buen estado. Informar en calle Mayor 36 segundo piso.

Pulsera de niña que se perdió el domingo último. Se ruega que la hubiese encontrado de sirva en la plaza de la Constitución número 49 4.º

Criada Se necesita una criada que trabaje algo en el campo. Formarán «barrio de la Magdalena» tra G. G.

Perro de caza Se vende a precio Darán razón Carmen, 18 piso tercero.

Rosario de plata La persona que hubiese encontrado un rosario de plata, recuerdo de familia, que se perdió en la Iglesia de San Nicolás en la mañana del 14 del actual, servirá entregarlo en la Plaza de San Nicolás núm. 66, 1.º, y se gratificará.

Dependiente con buena práctica en el mostrador hace falta en la Droguería de la viuda de E. Torro, en San Sebastian. 6-2

Sastro y sastra Se necesitan para separar su obligación. Darán razón Plaza del Castillo, 8 entresuelo. mjd 3-

AGUA DE LOECHES
PURGANTE Y CURATIVA
Por sus virtudes antitérmica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades nuevas con el uso del agua en bebida.
El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central. Jardinos, 15 bajos, MADRID.

Unico gran diploma de honor
EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES, a sus convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de mar...
Antiparasitaria, antihéptica, antiinflamatória, antiescrépsica, antituberculosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuarenta Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en París de 1884, se le concedió el...

Servicios de la Compañía Transatlántica
Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 5 de Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 22 de Enero, 19 de Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, a Isla de Santo Domingo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Náples el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa blanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

Compañía de navegación "HOULDER"
Vapores correo a Montevideo y Buenos Aires El día 20 de Julio saldrá de Bilbao directamente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el magnífico vapor SOUTHERN CROSS, de 7.000 toneladas, admitiendo exclusivamente pasajeros de tercera clase. Estos buques que están expresamente construidos para el pasaje de cubierta. Para pasajes y demás informes a don MANUEL ZABALZA, Mayor 51 tienda. 12-11 (a)

LAURAK-BAT
Ramón Frauca y C.ª (S. en C.)
CALLES DE SAN IGNACIO NUM. 12 Y YANQUAS Y MIRANDA NUM. 13
PAMPLONA
GARAJES MODELOS.—ALQUILER Y VENTA DE AUTOMOVILES
TALLER de reparaciones, venta de cámaras, cubiertas, gasolinas y todos los demás accesorios para el automovilismo, recibidos directamente de las mejores fábricas que se conocen.
Taller de construcción y reparación de ómnibus, carruajes de lujo y carros, a cuyo frente se halla el reputado maestro don Antonio Labarta. —6

«La Navarra Agrícola»
ESTAFETA, 71, Pamplona
Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.
Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.
Arados de varias marcas Pulverizadores. Azufradores.—Máquinas para ingerar.—Espino artificial, etc., etc.
Dirigirse a M. Eiro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

LABRODORES!
No confundais con otras la famosa Segadora-Atadora «Massey-Arris» del (Toronto) Canadá
Es la más perfecta, la más sólida y la más ligera de tracción de todas las que se conocen hasta el día en Navarra, la que con una mediana yunta se siega perfectamente.
Las condiciones y los precios son los más moderados.
Se venden despues que las haya probado el cliente.
Arados brabant, construidos con los mejores materiales que se conocen, con patente de introducción en España. Acero eléctrico de Araya (Alava.)
Trillos, Trilladoras y Locomóviles Claitiola, Aventadoras, Cultivadores, Azada de Caballo, Sembradora Canadiense, etc. etc. Motores de aire para Bombas y Bombas de todas clases. Gran surtido en muebles y se venden sobre baratos.
Sucursal de los señores Ajouria Hermanos, de Araya (Alava.)
Representante para Navarra FAUSTINO IPIÑA,
Paseo de Valencia, núm. 30 y calle de San Gregorio, 19. 30-29

Boletín Religioso
SANTORAL
Día 18 Jueves.—Santa Sinforosa y sus siete hijos mártires.—Muerte en el martirio Zocico, marido de Santa Sinforosa; se retiró ésta con sus siete hijos a una cisterna de la ciudad de Teóoli; pero habiéndoles descubierto, mandó el Emperador Adriano que la abofetearan y colgasen de los cabellos, terminando por tirarla al río con una piedra al cuello. Al siguiente día sus siete hijos fueron igualmente martirizados.
OULTOS
Oficio de la Virgen del Carmen con rito doble y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.
A las tres y media, visperas, completas, rosario, mañitas y laudes.
En San Agustín.—A las seis de tarde se expondrá Su Divina Majestad en Cuarenta Horas y a las ocho novena a Ntra. Sra. del Carmen.
En los Descalzos.—A las nueve misa rezada a Ntra. Sra. del Carmen y a las ocho novena.
SERVICIO PÁRROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Mayor 1-2.º
San Lorenzo.—San Lorenzo 15-2.º
San Nicolás.—San Antón 5-3.º

ESTAFETA LOCAL
MERCADO DE GEREALES
ROBO
Reales vellón Pesetas
Trigo 20,40 8,62
Avena 09,20 8,80
Cebada 09,00 6,45
Habas duras 19,00 4,87
Idem anchas 06,00 0,00
Ejote 19,00 4,87
Maíz 18,00 3,54
Aliscol 16,00 2,84
Girón 16,00 4,87
Alholva 19,00 4,87
Escandía 00,00 0,00
Arveja 00,00 0,00
EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteayer 31,0
Id. mínima de ayer 14,5
Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros 726,5
Espacio recorrido por el viento en horas 24 horas en kilómetros 142
JABOEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De cenusa pendiente 40
De cenusa mayor 9
De cenusa menor 21
Total 70
VIJEROS
Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:
Don Miguel Arostegui, don Eusebio Diaz y don Francisco Velasco.

Chocolates y Cafés
Compañía Colonial
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

VALORES DE NAVARRA

OCTIZACION DE AYER	PRECIOS	Antr	Div.
Deuda provincial al 4 por 100	101	101	
Deuda municipal al 4 por 100	101	101,50	
O rédito Navarro.			
La Papelera Española			
Fábrica del Bidasoa (Vera)			
Idem Obligaciones al 5 por 100			
La Vinícola (Guarnana)			
Tejería Mecánica Pamplonesa.			
Balneario de Belduain			
Agua de Arteta.			
Café «Iruña»			
La Agrícola, 1.ª serie liberadas			190
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado			
Electra Pamplonesa			
La Vasco-Navarra			
Idem completamente liberadas.			
Electra Bidasoa.			
La Actividad, acciones de 100 ptas.			
Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desemb.			
Electra Iruñe			
La Vasconia			
Agua de Burlada y Belascoain			105
Asucarera de Marsella			
Asucarera de Tudela.			
Electra del Kalle			
Electricista Tudelana			
Electra Industrial Española			
La Industrial Sangüesa			
North-Bombas de Lodoa			
Argentina			
Perros de Portland (Clasificación)			
La Regeneración, acciones de 500 pesetas liberadas.			
Id. de 500 ptas. 10 por 100 desembolsado.			

Pasatiempos
TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Doña Petillera Vacía»
D. Ignacio Llorente Delgado
Modas de Hedime
CHARADA
Remitida por «Cyrano»
(Diálogo)
—Adiós, amigo «Cyrano»
—Símpatico «Romedobal»
qué tienes en la «un segunda»
que tu claro color roba?
—Nada que ayer en «total»
por pegarle a una «tres prima»
con una «primera cuatro»
me hice daño en la mejilla.
—Biento mucho ese fracaso
pero ¿no te vió el doctor?
—Dudo mucho ya de ellos

BUZÓN.
«D.ª Petillera Vacía.»—Me gustan sus tres pasatiempos. Se publicarán a su tiempo.
«Uno del sol nascente.»—Admitida.
«Un nicho.»—La charada «Pepino» es una copia como muy bien podrán serlo los dos restantes.
La tarjeta no sé si la hemos publicado, pero lo que es la solución, un millón de veces.
Solución a la charada del día 16:
Inuitado.
Han remitido soluciones exactas:
Sécrag, Un intimo de Cyrano, Cyrano.
PRIMO DEL TODO.

El Eco de Navarra
En Madrid: Kiosko de don Patricio Llanradó, frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosko del Arsenal de Mar García.
En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Alonzo Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución.

Fermin Lecumberri
CORREDOR DE COMERCIO
Mercaderes, 14, Escritorio, Pamplona
Ordenes de Bolsa.—Compra y venta de valores de todas clases a los precios fijados diariamente en la puerta del escritorio.—Compra de cupones de todos los vencimientos.—Consultas por correo, sin mandas sellos. 50-50

UNA SEÑORA
ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufran de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer curada personalmente, así como número de enfermos, despues de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escrivir a Carmes G. P. García, Aribau, 24, primero, Barce lona.

6 duros semanales
pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta ó por pla. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representen este admirable invento. Enviase franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta. Sociedad Italiana, calle Universidad, 6.—BARCELONA. mt v 5-3

porque creo que es peor.
—Pues los tales arañazos traen malas consecuencias y despues te cuesta doble; conque ten ahora paciencia, y date agnes de «todo» que se curará al momento; no lieves de cualquier modo esa «un dos» al descubierto.
—Muchas gracias buen «Cyrano» por tus sanas advertencias; amigo, venga esa mano y basta ya de exigencias.
—Bien, querido «Romedobal» cútate y hasta otro rato y no olvides mis consejos.
—Gracias. Adiós, buen «Cyrano».